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영국 옥스퍼드대 부설 로이터저널리즘연구소가 전세

계 26개국 5만3천여명을 대상으로 조사한 ‘디지털 뉴스 리

포트 2016’에 따르면 한국은 온라인을 통한 뉴스 소비가 

매우 활발한 것으로 나타난 반면, 뉴스에 대한 신뢰도는 

낮은 것으로 조사됐다.

로이터 연구소가 2012년부터 매년 발간해온 이 보고서

에 한국언론진흥재단은 올해 처음 참여했으며, 한국측 설

문조사는 로이터연구소의 의뢰를 받은 영국 시장조사업체 

유고브가 올해초 2147명을 대상으로 실시했다.

��온라인 뉴스 소비, 26개국 중 상위권... 	 	

뉴스 동영상 소비는 많지 않아

먼저 한국은 온라인을 통한 뉴스 소비가 26개국 중 상

위권에 속했다. 디지털 플랫폼을 통해 뉴스를 이용하는 비

율은 28%로 그리스(35%), 스웨덴(34%), 노르웨이(33%), 

핀란드(32%) 다음으로 가장 높게 나타났다. 반면 독일, 프

랑스, 일본 등은 전통 플랫폼 의존율이 높게 나타난 것으

로 조사됐다.

뉴스를 볼 때 스마트폰을 이용하는 비율의 경우는 한

국(48%)이 전 세계에서 가장 높은 것으로 나타났다. 조사

대상 26개국 중 한국·스웨덴·스위스를 제외한 23개국은 

스마트폰보다는 고정PC를 주로 이용했다.

한편, 뉴스 동영상 시청 비율은 아직 높지 않은 것으

로 조사됐다. 온라인에서 텍스트 기사를 읽었다는 국내 

뉴스 독자 비율은 62%인 반면 뉴스 동영상을 시청했다는 

비율은 26%에 그쳤다. 뉴스 동영상 이용을 꺼리는 가장 

큰 이유로는 ‘텍스트를 읽는 것이 빠르고 편리해서’(41%)

가 꼽혔다. 이어 ‘자동재생 광고 때문에’(35%)‘동영상 띄

우는 데 시간이 많이 걸려서’(20%)‘텍스트에 비해 새로운 

내용이 없어서’(19%)‘동영상은 큰 스크린으로 보기를 원

해서’(19%)‘데이터 요금에 대한 우려 때문에’(9%) 등이 꼽

혔다.

기획연재    
유사언론행위 

이대로는

안 된다 ❸

한국 뉴스 생태계의 
현주소를 말하다
언론진흥재단-로이터저널리즘연구소 
‘디지털 뉴스 리포트 2016’ 발표

뉴스 소비를 위해 주로 이용하는 플랫폼

(단위: %)

자료: 한국언론진흥재단
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 ��국내 뉴스 소비, 포털 의존도 높아... 		

뉴스 브랜드 인식 못해

국내 디지털 뉴스 환경에서 가장 큰 영향을 미치는 것

은 포털 서비스로 나타났다. 뉴스를 소비할 때 ‘포털 및 검

색 서비스’가 뉴스 소비의 출발점이라는 응답이 60%로 조

사돼, 26개국 중 터키(67%)와 폴란드(62%)에 이어 세 번째

로 높은 나라로 꼽혔다.

반면 언론사 홈페이지나 소셜미디어, 전용 모바일 앱

을 통한 소비는 26개국 가운데 최하위 권에 속했다. 야후 

재팬을 통한 뉴스 소비 의존도가 높은 일본도 언론사 홈페

이지 방문 비율이 12%에 불과했다. 한국과 일본이 나란히 

25위(13%), 26위(12%)를 차지했다.

포털과 소셜미디어에서 뉴스를 이용할 때 뉴스 브랜

드, 즉 보도 매체를 인지하는 비율도 각각 26개국 중 최하

인 24%, 23%였다. 독일, 덴마크, 미국 등은 상대적으로 높

은 50% 안팎으로 조사됐다. 온라인 뉴스를 유료로 구매한 

경험이 있다고 응답한 국내 뉴스 독자도 6%에 불과했다. 

이는 26개국 가운데 영국, 그리스, 오스트리아 등과 함께 

가장 낮은 수치다. 

��뉴스에 대한 신뢰도 매우 낮아... 	

연성뉴스에 대한 소비로 이어져

국내 뉴스 독자들은 한국 언론사가 생산하는 뉴스를 

거의 신뢰하지 않는 것으로 나타났다. ‘뉴스를 항상 신뢰

할 수 있다’는 문항에 대한 응답을 5점 척도로 측정한 결

과, 한국의 뉴스에 대한 신뢰도는 2.89%로 26개국 중 하위

권에 속하는 것으로 나타났다. 이는 프랑스(2.86%), 미국

(2.85)과 유사한 수준이다.

특히 35세 미만 세대에서는 뉴스 신뢰도가 더 낮은 것

으로 조사됐는데, 한국의 경우 ‘뉴스를 항상 신뢰한다’는 

질문에 10%만이 ‘그렇다’고 응답했고 35세 이상의 경우 

28%가 ‘그렇다’고 답한 것으로 나타났다.

이는 국내 뉴스 독자의 뉴스 소비 행태에도 영향을 미

친 것으로 해석된다. 뉴스 주제별로 국내 뉴스 독자와 26

개국 전체 합산 수치를 비교해볼 때 한국은 일본과 더불어 

지역·국제·정치 등은 관심이 낮고, 라이프스타일·경제·

연예·문화 등은 관심이 높은 나라로 꼽혔다.

지역 뉴스에 대해 관심이 많다는 응답이 26개국 전체 

합산 수치가 63%인데 반해 한국은 35%에 불과했으며, 국

제 뉴스 및 정치 뉴스에 대한 관심도 26개국 합산 수치가 

51%와 48%인데 비해 한국은 34%에 그쳤다. 반면 국내 독

자의 경제뉴스에 대한 관심은 42%(26개국 33%), 연예는 

30%(26개국 20%)로 높게 나타났다.   

유재형 기자 yoojh1999@kaa.or.kr 

포털 및 뉴스 검색 서비스에서 출발하여 뉴스 소비

(단위: %)

자료: 한국언론진흥재단
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언론사 홈페이지나 전용앱에서 출발하여 뉴스 소비

(단위: %)

자료: 한국언론진흥재단
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뉴스에 대한 신뢰도(5점 척도 평균값)

(단위: %)

자료: 한국언론진흥재단
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